

# 今后的设想

李宇明

—

社会的发展变革日新月异,世界经济一体化正逐渐形成,各种文化的接触碰撞空前频繁,信息传播加工技术一日千里。时代的快速发展必然带来社会语言生活的巨大变化。近二十几年来社会语言生活的变化,毫不夸张地说,可同历史上许多重要时期相提并论。这些变化可从三个方面看:

其一,汉语和我国的少数民族语言,正在发生急剧变化,新词新语雨后春笋般涌现,新的表达方式接踵而生。语言的传播方式因计算机、多媒体和因特网等信息技术的发展而更加多样化,现代化。

其二,我国各种语言和方言的交际地位,正在发生着各种各样的奇妙变化,汉语作为国家通用语言在国内逐渐普及,并越来越快地进入国际社会,许多少数民族语言也在丰富发展,英语等外国语在诸多方面得到应用,掌握双言双语的人越来越多。有些语言或方言使用的人数越来越少,濒临消亡,亟待抢救。

其三,社会各个领域对语言应用有了许多新需求,对语言文字规范提出了许多新要求。社会的规范观念也在发生各种各样的变化,语言文字工作在新的时代有了新任务、新特点。《语言文字应用》的创刊,就是为适应当代语言生活的新变化,为加强语言文字的应用研究,加强对语言文字应用状况的调查和宏观的语言规划,加强对社会的咨询服务。而今已创刊十年。十年树木,木已结果;十年一剑,剑已生锋。这果木,全赖作者、读者和社会各界的精心培育;这剑锋,来自历届编辑、编委会的辛勤砥砺。

—

《语言文字应用》是以提高为主的学术刊物,主要刊载语言政策与语言规划、各类语言教育、语言信息处理、社会各领域语言文字应用的科研论文,刊载应用语言学的理论、方法等方面的研究成果,刊载国家的语言文字规范与标准,并且兼顾有关的调查报告、学术评论和信息动态报道。从学术上为国家的语言文字决策服务,为应用语言学的学科发展服务,为各行各业的语言文字应用服务,为社会语言生活的现代化服务。

学术民主是学术发展的基本保证,学术批评是学术的保健医生。本刊坚持“百花齐放,百家争鸣”的方针,鼓励言之有物、有利于学科发展的负责任的学术批评,鼓励不同的学术观点争鸣交锋。在争鸣交锋中相互借鉴、相互促进,在争鸣交锋中形成不同的学术风格、学术理论乃

至学术流派,在争鸣交锋中发展中国的应用语言学。

学术是探究真理的事业,学术面前人人平等。本刊坚持匿名审稿,对不同的学术观点,对不同身分的作者,对不同学科背景的论文,一视同仁。

创新是学术的生命。本刊欢迎“言之成理、持之有故”的新理论新观点,欢迎发现新材料的学术调研报告,欢迎采用新方法利用新手段的研究成果,欢迎贴近时代研究新问题的学术论文。

学风是学术境界的体现,学术道德是学者的公约。本刊提倡“实事求是”的谨严学风和公认的学术道德,反对抄袭剽窃、弄虚作假,也不欢迎不查阅学术文献、不注明参考文献、忽视他人学术成果的文章。

### 三

基础研究和应用研究是语言学的双翼。基础研究使应用研究厚重扎实,应用研究使基础研究充溢活力。基础研究和应用研究比翼双飞,才能使语言学高冲霄汉。《语言文字应用》应该成为联结基础研究和应用研究的纽带。

应用语言学是多学科的交叉,是语言学在多学科中的应用,故而需要多学科知识与智慧的凝聚交融,需要多学科专家的有机合作,需要培养兼通多学科知识的复合型人才。《语言文字应用》应该成为多学科知识与智慧的凝聚炉、多学科专家合作的学苑、复合型应用语言学人才的孵化器。

社会语言生活是学术研究的丰厚沃土,学术研究是国家语言文字政策制定的科学依据,合适的语言文字政策保证语言生活的健康有序。《语言文字应用》应该成为通联语言文字政策制定、学术研究和社会语言生活的桥梁;并定期开办专栏对语言生活中的重大问题和热点问题展开学术讨论,引导学术关注社会,引导社会关心学术。

作者是知识的创造者,读者是知识的储纳者、知识价值的实现者和知识能量的转换者。《语言文字应用》应该成为沟通作者与读者的知识管道。

### 四

《语言文字应用》创刊时,当时的主编龚千炎先生撰写了《我们的设想》,阐述本刊的编辑宗旨。“天行健,君子以自强不息。”今后的《语言文字应用》,继续发扬本刊所形成的传统,固守学术精神,与时俱进,开拓进取,为推进语言文字的应用研究和应用语言学的学科建设、为促进语言文字工作的科学化现代化、为健康当代的语言生活而尽心尽力。

这便是本刊今后的设想。